

致敬75
新中国成立75周年特别报道

中流击水阔步向新行

——新中国成立75周年宜宾发展答卷

万里长江第一城——宜宾，宛如一颗璀璨的明珠，镶嵌在川南这块生机勃勃的大地上。她地处川、滇、黔三省结合部，自古以来就是南丝绸之路的重要驿站，被誉为“西南半壁古戎州”。

新中国成立75年来，敢想敢干、实干快干的宜宾人民在历届党委、政府的领导下，团结一心、顽强奋斗，与时代同步、与祖国同行，克服重重困难，经济建设和社会发展取得了辉煌成就。

特别是党的十八大以来，宜宾市委、市政府团结带领全市各族人民，在党中央和省委的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，砥砺奋进、实干争先，全市各项事业取得全方位、开创性的历史成就，破解了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动宜宾经济社会高质量发展。

打好翻身仗 综合实力历史性跃升

1949年宜宾地区生产总值(GDP)仅为0.94亿元；经过上世纪50—70年代近30年的艰苦建设，1978年宜宾地区生产总值增加到12.37亿元。改革开放以来，宜宾经济总量突飞猛进、持续提升，2012年突破千亿元达1119.8亿元，2018年突破两千亿元跃升至全省第3位，2020年达2802.1亿元，是1949年的2981倍。

数据的不断攀升让宜宾在全国的指标性榜单上成功“露脸”。2019年以前，全国GDP百强城市从未见宜宾身影。但自2020年起，宜宾连续四年跻身百强，排名逐年提升。

2023年，宜宾GDP跃升至3806.64亿元，在全国GDP百强城市中排名86，较2022年飙升9位，甩开9座城市成为增速最快城市之一。

成绩记录了宜宾的发展速度，更彰显出宜宾人的奋斗姿态：不在“一黑一白”里失速，要在“一蓝一绿”里提速。

2023年，以新能源汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”成为宜宾外贸增长的最大力量。目前，宜宾正全力构建“4+4+4”现代产业体系，即：优质白酒、动力电池、晶硅光伏、数字经济4大主导产业，机械制造、轻工纺织、能源化工、建筑材料4大传统产业，新型储能、数字能源、通用人工智能辅助产业、智能网联新能源汽车4大未来产业。

宜宾市统计局发布的数据显示，2024年上半年，全市“4+4+4”产业增加值同比增长11.8%。

9月29日，渝昆高铁(川渝段)正式通车，为火热的宜宾再添腾飞砝码。高铁总通车里程达230公里、机场通航城市33个……随着“铁公水空”路网的不断提质升等，宜宾，这座川滇黔结合部重要交通枢纽城市，地位更加凸显。

打赢持久战 让“美丽”成为鲜明底色

长江奔流，泽被两岸。“清河、护岸、净水、保水”行动，城镇污水、工业废水、中心城区城市生活污水治理集中攻坚等专项治理，搬迁沿江老工业企业、关停高污染企业、取缔沿江砂石堆场和餐饮趸船、拆除非法码头……宜宾火力十足，点面铺开，全力

以赴开展水生态、水环境、水资源“三水共治”。

重拳出击、猛药去疴，成效明显——

2023年，岷江干流宜宾段近20年来首次100%达Ⅱ类水质，长江、金沙江干流持续稳定100%达Ⅱ类水质，国、省考考核断面水质优良率100%，宜宾提前两年全面完成155个长江入河排污口整治，纳入河长制管理的112条小流域全面消除Ⅴ类、劣Ⅴ类水质，宜宾“江之头”成功入选全国第二批美丽河湖优秀案例。

中共宜宾市委六届八次全会明确提出，宜宾到2027年，建成全省生态优先绿色低碳发展先行区；到2030年，建成美丽中国美丽四川先行区；到2035年，建成中国式现代化人与自然和谐共生示范城市。

新的锦绣画卷正在长江首城绘就……

打稳攻坚战 书写民生“幸福”答卷

悠悠万事，民生为大、民生为要。2024年，新年“第一会”，宜宾锁定民生工作大会。

以“宜美家园、共同创造”为愿景，以“物质富足、精神富有、可感可及”为导向，这是民生工作大会传递出的重要信号，誓要让人民群众看到变化、得到实惠、感到满意。

近年来，宜宾市以“幸福宜宾”十大工程为抓手，实施了1357个项目，总投资239亿元，项目建设全面完成，民生

硬件保障水平整体提升。今年加码2024年“宜美家园、共同创造”十大惠民行动，包括教育、健康、养老、交通、安全等多方面，为宜宾老百姓织就一张结实、可靠的民生保障网。

大半年过去，惠民行动涉及的36个具体事项成果初现，硕果累累的民生答卷上，写满了幸福——

今年上半年，在优化人居环境方面，宜宾中心城区停车位接入智慧平台5.5万个，开通城乡公交12条、农村客运班线7条，主城区新增和优化公交线路11条，完成人行过街设施2个，新建新能源汽车充电接口680个；

在提高城乡居民收入方面，全市举办“四季送岗”系列招聘活动近600场次，达成就业意向4.04万余人；灵活就业社保补贴基数由350元提升至400元；

在满足民之所需方面，宜宾补齐功能区短缺学位新增3690个，在35家医院推广“一次挂号管3天”减轻就医负担，第四轮全民健康体检完成117.03万人；

在聚焦精神富有方面，全市群众性文化活动常态化推进开展中，公益展演完成55场，优化提升40个乡镇文化站。

一个个场景记录时代温暖，一件件惠民举措更是办到了戒城百姓的心坎上、暖到群众的心窝里。

75年披荆斩棘，75年沧桑巨变。回望过去，宜宾创造奇迹、实现跃升；展望未来，目标既定、步履铿锵，全市上下正朝着加快建成现代化区域中心城市迈进，努力闯出更加光明的发展前景。

(宜宾融媒 刘路)

四川邻水：

深化川渝医保合作 构建区域发展新格局

近年来，广安市邻水县通过设立“川渝通办”专窗和签订《明月山绿色发展示范带医保联盟战略合作协议》，创新服务模式，强化区域合作，推动成渝地区双城经济圈医保服务一体化。此举不仅为群众提供便捷高效的医保服务，也为区域民生福祉共融共享注入动力。

同时，邻水县注重固本强基，深化医疗卫生体系改革，完善基础设施，提升服务能力，为构建高效、智能、人性化医疗体系奠定基础。

随着医保合作深化和医疗卫生体系升级，邻水县正绘制区域协同发展新蓝图，医保服务便捷高效成为连接民众与优质医疗资源的桥梁，促进医疗资源优化配置与共享，为区域经济协同发展增添新动力。

聚焦民生 持续深化川渝合作

邻水县医保服务大厅内，工作人员忙碌地为前来办理业务的群众答疑解惑、办理手续。这里，每天都迎来一批又一批的办事群众。

“我在重庆工作，以前办理涉及川渝两地的医保业务，那可真是麻烦，因为资料不齐全或者手续不清楚，得来回跑好多趟。”市民孔晓萍说，现在每个窗口都可以办理“川渝通办”相关事项，方便多了，很多时候只需要跑一趟就行了。“我们之前设立‘川渝通办’专窗，



居民在邻水县医保服务大厅办事。邻水县融媒体中心供图

就是为了更好地服务群众，提升川渝医保合作实效。我们通过全程网办、异地代收代办、线上线下联办等多种方式，让群众办事更加便捷，真正做到让数据多跑路，群众少跑腿。”邻水县医保局医保中心主任张中军说。

通过积极拓宽合作边界，邻水县医保局与周边地区医保部门建立起紧密的信息共享机制，实现了医保数据的互联互通，为群众构建起了一个更加快速、精准的医保服务网络。无论是信息查询还是业务办理，都变得更加畅通无阻，极大地提升了群众的满意度和获得感。

截至目前，依托“川渝通办”及与周边地区的紧密合作，邻水县医保部门已成功惠及8000余名群众，以实际行动

诠释了“以人民为中心”的发展理念，有力推动了成渝地区双城经济圈建设中医保服务的协同发展，加速了民生福祉的共融共享进程。

合作共赢 深化区域医保协同发展

2023年4月，邻水县与重庆梁平、长寿、垫江、达州达川、大竹、开江等区县签订了《明月山绿色发展示范带医保联盟战略合作协议》。

“通过合作，我们可以整合资源，共同提升医保服务水平，为群众带来更多实惠。”邻水县医保局副局长钟琼介绍，该战略合作协议签订之后，邻水县将与合作区县达成异地就医直接结算、基金

联合监管、医保关系转移接续等7个合作事项。

2022年7月，邻水县主动对接重庆市渝北区医保局，共同在川渝高竹新区建立了医保服务站。双方共同建立定期商议、人员互派、成本共担的运行机制，同步办理参保征缴等22项医保业务，为新区企业和群众办理参保征缴、职工生育补贴支付等医保服务事项5600余件次，开展企业上门政策宣传650余家次。医保服务站的设立，切实为川渝高竹新区的企业和员工带来了极大的便利。

而邻水在医保领域的合作与探索，远不止于此。

今年3月，明月山绿色发展示范带医保联盟第二次联席会议在邻水召开，相关区县的医保局主要负责人、分管负责人参加会议。“这次联席会议为我们进一步构建川渝医疗保障协同发展新格局奠定了坚实的基础。我们将共同努力，加强合作，为区域内的百姓提供更好的医疗保障。”参会代表、重庆市梁平区医保局局长楚德云说。

“今年我们县是轮值县，我们将进一步深化合作，以医保联盟建设为契机，积极加强和其余6区县协作联动，主动学习借鉴其他地区的先进经验、先进做法，共同推进医保事业高质量发展。”邻水县医保局局长魏正秋表示。

甘子怡 华西都市报—封面新闻记者 刘彦君